

ПРОТОКОЛ

заседания подкомиссии по уточнению границ комиссии районирования Кара-Киргизской Автономной области

11 апреля 1925 года.-

ПРИСУТСТВОВАЛИ: т.т. ДУБЛИЦКИЙ,
ХЛЫНОВСКИЙ,
ЧИСЛОВ
ДЖУМАГУЛОВ.

Председатель - Дублицкий,

Секретарь - Хлыновский.-

С л у ш а л и

П о с т а н о в и л и

1. Об уточнении границ в быв. Ферганской области с Узбекистаном:

а) об отнесении Сохской и Исфаринской волостей к Кара-Киргизии:

§ 1. - а) I. В Исфаринской волости (см. приложенную справку) находится 20 таджикских поселков, 12 каракиргизских и 5 узбекских, всего 37 поселков. Таджиков в ней проживает 27575 человек, каракиргиз 5290, узбеков 2599 и русских 437. Волость по национальному составу Таджикская, второе место по численности населения занимают каракиргизы, узбеки же занимают лишь третье место.

Сохскую волость населяют таджики 8292, каракиргизы 379 человек; узбеки совершенно отсутствуют.

2. При отнесении этих волостей к Узбекистану образованы узкие корридоры, длиной до 80 верст, шириной в некоторых местах 5-6 верст.

Эти корридоры доходя до вершин главного хребта совершенно разрезают территорию Каракиргизии, обособляя от Каракиргизии Лайлакскую волость, Найгут-Кипчакскую и Найманскую волости с населением исключительно Кара-киргизским и приводит к "государственной чрезполосице".

3. Крупные поселки расположенные в долине р. Исфары и Соха служат центрами, куда экономически тяготеет население Лайлакской, Найгут Кипчакской и Найманской волостей.

4. Центры по управлению Лайлакской и Найгут-Кипчакск. вол. естественно должны находиться в долинах рек Исфары и Соха, в противном случае оторванность Лайлакской и Найгут-Кипчакской волостей от остальной Кара-Киргизии не даст построить административно-хозяйственного аппарата правильно функционирующего.

5. Образование этих узких корридоров было повидимому вызвано желанием Узбекистана взять в свое исключительное ведение водные системы рек Исфары и Соха. Но для того, чтобы выполнить это необходимо провести еще один корридор, по р. Ащису, так как р. Ащису своими водами обязана р. Исфаре и составляет с ней одну водную систему. Таким образом передача водной Исфаринской системы в ведение Узбекистана и образование с этой целью Исфаринского корридора приводит к необходимости устройства третьего Ащисуйского корридора отрезающего часть территории от Каракиргизской Найгут-Кипчакской волости

ПОЛУЧЕНО

" 11 " VI 1925 г.
Вх. № 3159

часть связанную в хозяйственном отношении (пастбищами) со всей остальной волостью. -

5. Присоединение Исфаринской и Сохской волостей с проведением границ к югу от главных водных распределителей (при выходе в Коканскую долину) даст не только выпрямление границ, но свяжет всю территорию Юго-западного района Кара-Киргизии в одно целое, даст возможность ~~неотвратительно~~ построить крепкий административный ~~хозяйственный~~ аппарат по хозяйственно-экономическому признаку. Само собой ясно, что взаимное пользование Узбекистаном и Каракиргизией водами этих систем регулируется перчей этих систем в ведение Среднеазиатской Водхоза, образование которого исключает мысль об устройстве искусственных водных доров. -

б/о включении Ханабадской волости в Кара-Киргизию.

б/1. Включение в состав Узбекистана Ханабадской волости с узким корридором к головным сооружениям Кемпыр Раватской водной системы приводит к установлению между Кара-Киргизской Автономной областью и Узбекистаном | см. карту самых странных границ: Ханабадская волость территориально целиком заключается в границах Кара-Киргизии; неправильность формы | конфигурации этой волости и Кемпыр - Раватский корридор создают самую причудливую черезполосицу Узбекистан разветвлениями Ханабадской волости включается в Кара-киргизию и Кара-Киргизия Северо-востока и с северо-запада двумя клиньми врывается в территорию Узбекистана.

Уже одно установление таких границ указывает на искусственный видел Ханабадской волости из Кара-Киргизии, а образование Кемпыр-Раватского корридора еще более это подчеркивает.

2. В административно-хозяйственном отношении установление таких границ принесет для населения Ханабадской волости лишь вред, а для Узбекистана и Каракиргизии создаст непреодолимые препятствия и невязку при устройении административного хозяйственного аппарата.

3. Население Ханабадской волости состоит из трех сельских обществ: Фазыльманского, Ханбадского и Бекабадского. В центре каждого сельского общества, в его базарных пунктах в Фазыльманском, Ханбаде и Бекабаде группируются преимущественно уйгурское и узбекское население, вокруг же этих базарных пунктов расположены селения | в Фазыльман. общ. | Тюрк кишлак, Ханджабул | в Ханбад. общ. | Аллали булак, Джигда - м. | в Бекабад. общ. | Кемпыр - Рават, Карабагыш, | Бекаб. общ. | Актепе, Ау-Богад, Киргиз - Кишлак с населением исключительно Каракиргизским, число которого по переписи 1917г. было 3642 души. В указанных базарных пунктах той же переписью зарегистрировано 3475 душ; выделить из этого числа каракиргиз, составляющих в этих трех селениях меньшинство среди уйгурского и узбекского населения за отсутствие материала не представляется возможным. Но приводимые числа указывают на преобладание каракиргизского населения в Ханабадской волости над другими национальностями. -

4. По типу селений и по образу жизни Ханабадская волость ничем не отличается от Джалаалабадской волости, составляя с ней один хозяйственно-экономический район. Во время переписи 1917г. селения ныне относимые к Ханабадской волости входили в состав Джалаалабадской волости.

5. Преобладающее население Ханабадской волости каракиргизы, ходатайствуют о присоединении их к Кара-Киргизии.

6. Повидимому стремление присоединить

бадскую волость к Узбекистану и выделение узкого корридора к головным сооружениям Кемпир - Раватской системы было вызвано желанием Узбекистана обезпечить себе в исключительное пользование всю водную систему Кемпир-Раватского увла. -

Но даже присоединение Ханабадской волости к Узбекистану и образование Кемпир-Раватского корридора не может повести за собой передачу Кемпир - Раватской водной системы в ведение Узбекского Водного Управления.

Кемпир-Раватский узел (сооружение типа временного - постоянно воздвигаются временные дамбы) регулирует воды в Кара-Дарье, обслуживающей Каракиргизскую Аимскую волость и дает воду в арык Савай в Кара-киргизию к югу от Кемпир Равата.

При таком положении, когда воды Кемпир Равата орошают поля Кара-Киргизии само собой ясно, что вся Кемпир-Раватская водная система должна перейти в целях правильного использования вод в ведение Средне-Азиатского Водхоза.

Наличие отдельной организации в лице Ср. Азиатского водхоза, созданного с целью регулирования вод систем орошающих разные нацособразования говорит о ненужности и безцельности создания Кемпир Раватского корридора. Говорить о корридорах можно было до образования Ср. Аз. Водхоза, но сейчас образование какого бы то ни было искусственного корридора, должно рассматриваться как вредное явление, вредное уже потому, что оно искусственно.

В Комиссия находит необходимым выпрямление южной границы Кара-Киргизии с сел. Гульбион через Уч-Курган с отнесением последнего к Кара-Киргизии, мотивируя тем, что вышеуказанное выпрямление границы выдвигает удобство в административном управлении, как для Кара-Киргизии, так и для Узбекистана.

Отнесение Таджикского поселка Уч-Курган к Кара-Киргизии не причиняет неудобств в водопользовании по системе рек Исфара и Амударья в виду того, что главные разветвления системы берут начало ниже указанной границы у поселка Пальман, находящегося на территории Узбекистана.

г) Курган Тюбинская волость по переписи 1917 года имеет в своем составе 7597 Кара-Киргиз, 1559 Кипчаков, 9628 Узбеков, 1726 уйгурцев 17 русских Всего 20527 душ.

Назавдесьбы, что эти цифры говорят за оставление ее в Узбекистане, но при рассмотрении данных переписи видно, что в трех селениях Курган-Тюбе, Буйдак и Кош-Тюбе сосредотачивается 81% или 7611 душ Узбекского населения. В с. Курган-Тюбе 3254 в с. Буйдак 1699 и в с. Кош-Тюбе 2648: только 19% или 1817 узбеков разбросаны по остальной территории этой волости среди 7597 Кара-Киргиз 1559 родственники Кара-Киргизам кипчаков и 1726 уйгурцев.

То обстоятельство, что с Курган-Тюбе и селение Буйдак расположены весьма близко друг против друга по обеим сторонам реки Андиян Сая и находятся эти два селения в пределах Узбекистана.

Правда отделение селения Буйдака повлечет за собой отделе не всего Буйдакского сельского общества, но это отразится на Кара

в) о включении в Кара-киргизию района сел. Уч-Кургана.

г) о присоединении Курган Тюбинской волости и некоторых обществ из Кара-сувской волости в Кара-Киргизии.

в южной части волости

Тюбинской волости только тем, что она стала более однородной по своему составу. / Выделен вместе с селением Буйдак селение Ишан-Каш с 509 узбеками, селение Каш-Кашгар с 383 узбеками, селение Хийлик Амра-Кул с 17 русскими и селение Ший-Дыр с 127 кара-Киргизами. / с выделением общества Буйдак отойдет от Тюбинской волости 2785 человек. /

После выделенния селения Курган-Тюбинского общества Буйдак национальный состав селения Курган-Тюбинской волости будет следующий: 7470 Кара-Киргиз, 3956 узбеков, 1559 ков, 1443 уйгурцев.

По состоянию материала в настоящем мы не располагаем возможностью определить географическое место нахождения сел. Кош-Тур проживают 2648 узбеков, но если по географическому положению, как есть основание предполагать, что это селение находится на краю волости, то это селение находится на краю волости, то поведет только к установлению еще более различного национального состава оставшихся селений Курган-Тюбинской волости. Исключив из них узбеков и сведя число оставшихся в волости узбеков к 1308 человека.

11. Сельские общества Паски-Карасуйская и селения Чек-Туринская граничит с северной волостью и с запада с чисто Кара-Киргизским районом Кара-Тюбинской волости и присоединением которого Кара-Киргизии возбуждает ходяче. Селения Паски-Карасуйская как явствует из приложенной справки по национальному составу, должна быть причислена Кара-Киргизскому сельскому обществу, так как из 3179 душ 21 человек принадлежат ~~к узбекам~~

Селение Чек-Туринское так же по национальному составу должно быть отнесено к Кара-Киргизским сельским обществам. Ввиду обстоятельства, что из 3141 душ составленного населения только 632 человека принадлежат узбекам, все же остальные Кара-Киргизы.

В эти два сельские общества Паски-Карасуйском и Чек-Туринском входят 15 селений из них исключительно с Кара-Киргизским населением только два Паски-Карасуй и Чек-Тура населены узбеками и являются административными центрами этих сельских обществ.

Присоединение вышеозначенных районов в Курган-Тюбинской волости и двух сельских обществ из Карасуйской волости к Кара-Киргизскому об"единит выделяемую территорию с Алмской волостью, не только по национальному признаку, но по признаку одного хозяйственного района, как ни по общему направлению хозяйства и орошению ни по направлению земледелия и скотоводства эти районы ни в чем друг друга не отличаются и даст естественный выход к железной дороге идущий на Андижан.

д) О включении урочища Уртукай в состав Багышской волости.

д) В виду того, что урочище Уртукай является участком общего пользования Багышской волости, областную границу с Кашанской волостью в этом районе изменить в направлении от р. Кассан-Сай через выс. 2875, 3680 и до соединения с ныне зафиксированной границей

11. Заявление Толокского, Мембадского и Чалаказакского обществ о выделении Койтойского Сельского полка Сукулукской вол.

11. Выявление целесообразности об"единения одну административную единицу указанными обществами должно быть возложено на административную комиссию при Административном отделе, в случае согласия на образование сель

(X) к кара-киргизам и остальным лишь 1056 принадлежат к узбекам.

~~105/129~~ 55 103

в самостоятельную
административную
единицу

должна установить его наименование и возбудит
через Облисполком ходатайство об его утвержде-
нии перед ВЦИКом. По вопросу об установлении
самостоятельной сельсполкома для 11 речислен-
ных групп,

Комиссия по районированию высказывается
отрицательно, ввиду того что принцип райониро-
вания предусматривает не увеличение числа сель
советов в областном масштабе, а их укрупнение
тем паче, что количество населения в организу-
емых обществах слишком незначительно (800 душ)

подписанный подписан

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ *Дублицкий* /ДУБЛИЦКИЙ/

Срещин и верин

СЕКРЕТАРЬ *Климовский* /КЛИМОВСКИЙ/